

勇担当创建“医联体” 重责任同谱惠民情

——郑州大学附属郑州中心医院医改创新纪实

本报记者 汪辉 通讯员 王建明 封宁 文 丁友明图

核心提示

在郑州西区，有一家医院在老百姓当中口碑相传，赢得了广大患者的信赖，赢得了社会各界的普遍赞誉。不仅如此，这家医院勇担当、重责任，始终情系弱势群体，坚持多年为外来务工人员等免费体检。在全省率先建立区域医疗联合体，帮助基层医师提升技术水平，将医院的优质医疗资源下沉基层，让更多

的基层患者享受到价廉、安全、规范、有效的优质医疗服务。为何这样做？这家医院的院长说：有了基层医院作为“守门人”，大型综合医院便能节约出宝贵的优质医疗资源，为更多疑难危重患者提供高水平的诊疗护理服务，让三级医院回归疑难重症患者的抢救治疗、专业队伍的教学培训和学术科研的引领，提高优质医疗资源的利用率，让疑难

重症患者在三级医院医、教、研水平的不断提升中看到更多健康希望。这家医院就是郑州大学附属郑州中心医院，“掌门人”叫郝义彬。这家医院一贯秉承“病人的需要是第一位的”服务理念，始终坚持公益先行，在创新中发展，以公益促效益，用实际行动为广大百姓健康提供服务和帮助，努力打造“惠民医院”。



举办基层医师培训，提升基层医务人员技术水平。

【创新发展】

从高新区医院开诊，到郑州市康复医院、马寨镇卫生院和豫欣医院的并入和“托管”，再到郑州市皮肤病医院正式挂牌，郑州大学附属郑州中心医院以创新求发展，一步一个脚印，一年一个高度，逐步扩大区域医疗联合体的辐射范围、完善医疗服务体系，有效缓解了西區基层群众看病难、看病贵的问题，成了社会和百姓认可的河南医改亮点。

敢于天下先 省内率先成立区域医联体

为有效缓解“看病难、看病贵”，郑州大学附属郑州中心医院借助医改的春风，勇于探索，2012年率先成立了河南省首家区域医疗联合体。以大型公立医院的技术力量带动基层医疗卫生机构能力提升，为群众搭建了快捷的就医平台，从而有效缓解群众看病难问题。

在区域医疗联合体内，各成员单位可以共享郑州大学附属郑州中心医院的资源，中心医院专家对医联体各成员单位进行技术指导、业务指导，成员单位骨干力量送至中心医院进行重点培训，选派专家到成员单位坐诊，极大地带动了基层卫生机构整体医疗技术的提升。小病康复在社区就解决了，只有大病才转诊到中心医院，不仅实现了真正意义上的双向转诊，所谓“看病难、看病贵”问题自然也得到了有效解决。

区域医疗联合体启动后，郑州市康复医院整体并入中心医院，医院托管豫欣医院等，大大拓展了中心医院的服务功能，实现了专业的优化和补充。

之后，该院新建高新区医院，与马寨镇卫生院合作建立马寨医院，填补了高新区和马寨工业园区医疗服务的空白，为辖区内企业和居民提供高质量的医疗服务，助推高新区和马寨工业园区良性发展。

目前，区域医疗联合体成员单位已达到43家，覆盖郑州西部290多万人口。专业人士评价说，组建区域医疗联合体，协作医院分工协作，不仅大大提升了基层医院的医疗技术水平，也为中心医院解决重大疑难病例、回归三级甲等医院的职责提供了条件。

医疗新举措 彰显区域医疗中心责任

除了大力建立区域医疗联合体外，郑州大学附属郑州中心医院在信息化建设、技术服务提升等方面也走出了新路子，成了业界竞相学习的标杆。

区域医疗联合体远程医疗中心的成立，特别是以远程心电图诊断、远程影像诊断、远程会诊为代表的区域医疗联合体远程诊断互助新模式，有效解决基层医疗机构心电、影像专业诊断人员不足的困境，让三级医院的诊断意见直达基层医疗机构，保证了心电、影像诊断的同质化、规范化；同时，解决了重症患者转诊不便的难题，为基层医疗机构打开了直接向上级医院学习业务的窗口，实现了医疗资源、专家资源的充分利用和共享。可以说，远程诊断正在用互联网和云计算技术为全院带来一场革命，对内推动医院管理模式创新，对外将医疗服务延伸到千家万户。

在省内首推“节假日医疗服务同质化”这一新举措，保证了无论是工作日还是节假日，来中心医院就医确保诊断、检查、治疗“三同质”，即节假日期间门诊出诊专家数量不减少、专家层次不降低；节假日期间检查项目不减少、诊断专家不停诊；节假日期间诊疗项目不减少、诊疗品质不打折。

此外，该院还独创“家庭医生预约服务模式”，凡是在郑州大学附属郑州中心医院定点就医的离体和慢性病患者，医院会根据其所患疾病的种类，安排相应专科的家庭医生长期提供一对一服务，受到慢性病患者和离休患者的一致好评。

在学科建设和人才队伍建设方面，该院更是不遗余力。2012年6月20日，该院与中国工程院院士周宏灏合作，成立河南省首个体化用药基因检测院士工作站；2013年4月2日，郑州市全科医师培养基地在该院开工建设，这是郑州市唯一一家全科医师培养基地。

今年年初，该院引进了国内知名心脏外科专家周其文教授的团队；6月11日，享誉全国的“介入高手”李彦豪教授也正式加盟该院。据了解，2014年医院将引进至少五个国内知名的专家团队，在2~3年的时间内，通过特聘专家团队的引领示范作用，把医院的专业培养成为郑州市的重点学科、河南省的重点培育学科甚至重点学科，并朝着打造卫计委国家级的临床专科的目标努力。

这一系列的医疗革新，不仅大大提升了郑州中心医院的竞争力，而且真正彰显了医院“区域医疗中心”的责任。



河南首家区域医疗联合体——郑州大学附属郑州中心医院区域医疗联合体成立。



河南省首个体化用药基因检测院士工作在郑州大学附属郑州中心医院揭牌。



全国知名心脏外科专家周其文教授团队加入郑州大学附属中心医院，图为郝义彬院长为周其文教授颁发聘书。

【公益惠民】

每一次积极有益的探索，每一条适合本区域各级医疗机构协同发展的新举措，开启的都是惠民利民的为民之路。

民生，犹如神经末梢，时刻牵动着郑州大学附属郑州中心医院的中枢。郝义彬常说，公立医院就要勇于担当，持续而为。正是这份坚持，让中心医院把惠民公益做成了机制，做成了品牌。

以人为本 持续改善患者就医体验

“病人的需要是第一位”，这是郑州大学附属郑州中心医院的服务理念，也是中心医院人一直坚持的行医准则。

如今，随着医疗水平的不断发展，以及人们生活水平提高，患者已不再仅仅只追求最佳的诊疗效果，而是更追求诊疗过程的舒适。

正是为了满足患者的就医需求，该院在管理、环境、流程上不断探索，持续改善患者的就医体验，从而让他们享受更加优质的医疗服务。

为了让患者能在更舒适的环境下就医，医院在原有建筑的基础上进行了门诊改造。如在主配楼之间加建了10部扶梯，有效利用了上层空间、合理分流了病人；设立通道分明、功能分区明晰的独立分诊台，使患者就诊显得井然有序；通过门急诊楼改造，在各楼层设置分诊台，自助办卡、挂号和查询设备，减少患者就诊等待时间；每个区域均设置男女更衣室，医护人员与患者均有独立的纯净直饮水点，处处体现“以人为本”的理念。

为了方便患者就医，门诊办公室探讨导医服务和就医指导相结合的办法。下设导医服务部，18名热情主动、对就医工作流程熟悉的导医每天面带微笑候在门诊大厅，免费为残疾患者、行动不便患者提供轮椅、平车、代挂号、陪诊、陪检查、送住院等服务；6名返聘老护士长在一楼服务台根据患者症状，免费提供专业就诊指导。

此外，医院还对院区环境、门诊环境、住院环境、办公环境进行了改造和完善。改造行政办公楼，设立集中办公区，人财物等管理部门统一办公，提高了行政效能；设立门诊综合治疗中心，将外科治疗、手术室、内镜中心合为一体，既便于患者就诊，又提高了管理效率；病区设置隔帘保护患者隐私，呼叫系统接入医生办公室和值班室，设置无障碍卫生间和无障碍通道等等。

这一点一滴的就医细节改变，使医院服务品质得到了有效提升，医患关系更加水乳交融，和谐发展。

勇于担当 持续公益活动惠泽民生

近几年的创新发展，郑州大学附属郑州中心医院不仅牢牢占据了市级医院第一方阵，而且其公益之路从未间断过。

2011年五一前夕，该院推出“温暖春天、关爱健康”大型公益活动，先后共为近3000名在郑务工人员提供免费健康体检，共减免费用达近70万元。为使这项公益活动得到持续开展，医院建立了长期“银杏相伴、健康同行——在郑务工人员假期免费体检日”活动机制。

2012年6月29日，该院启动为出租车司机免费体检活动。截至目前，已为7000余名出租车司机进行免费健康体检，减免费用达200余万元。

2012年11月起，该院开展“名医名护送健康·社区行（乡村行）”活动，每周组织名医名护深入基层送去健康教育和医疗服务。先后开展义诊150余场次，参与医务人员3000余人次，服务人群2.4万余人次，减免费用40余万元。

先后组建糖友、肝友、肾友、空巢老人等各种病友俱乐部，定期开展医患互动，开展健康讲堂、家庭随访，把服务送到患者的家中。截至目前，家庭随访2300余人次。

积极开展市民体验活动，特邀社区居民、学生、行风监督员到医院医学康复部、门诊、儿科、针灸理疗科等，零距离体验医疗服务便民惠民措施。

与出租车公司联合启动以“银杏搭桥梁 红旗送健康”为主题的大型公益活动，携手成立“红旗爱心车队”，为出院患者提供免费叫车服务。

……一桩桩、一件件，在公益之路上，郑州大学附属郑州中心医院以实际行动向患者和社会交出了一份满意答卷。



中心医院门诊楼外景。